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Kossuth Lajos mauzóleumánál.
Egy babérlevél fekszik előttem. Az Ő 

koporsójáról való, amikor 15 esztendővel 
ezelőtt a nemzet hálás kegyelete hazahozta 
szomorú hontalanságából.

Állomástól-állomásig sorfalat állt a 
nép, levett kalappal, szent áhítattal, ünnepi 
ruhában. Zászlódisz, földig koszorú volt az 
egész vonat, virág nem maradt letarolatla- 
nul, szem nem maradt szárazon, amerre 
hozták. S diadalut volt inkább az útja, mint 
gyászpompa, avagy — temetés. Nem a ha­
lott Kossuth Lajos jött haza, de az örökélő, 
millió meg millió ember sorfala között igy 
vonult ő be a halhatatlanságba, a magyar 
nemzet szivébe, ebbe a márványnál szebb 
és tartósabb, örökidőkre szóló élő, eleven 
pantheonba.

ily egy szív, egy léink talán még soha­
sem volt ez az ország !

Leomlottak a pártkeretek, a társa­
dalmi osztályok tövisből font elválasztó élő 
sövényei, a vallás, a hit különféleségének 
szeges drótkerítései. Ez a nagy halott ösz- 
szehozta az — élőket. S ha csak pár napra 
is, elsimította az ellentéteket. Oh, ha akkor 
jön az a — ma is hasztalanul várt pálmalevél, 
talán más volna ma ennek a nemzetnek a 
sorsa. A kiengesztelődés teljességének ak­
kor elszalasztott alkalma érezteti talán még 
ma is nemzetrontó átkát. A trón és nem­
zet között tátongó nagy űrt nem szélesít­
hetnék, nagyobbithatnák még ma is gálád 
orvkezek, vérszemet kapott kapzsi, rossz 
szomszédok. Nem nyelte volna el e széles 
árok a nemzet legjobbjait, nem borítanák a

parlamenti küzdőtér porondját a magas po­
litika malomkövei közt megőrölt fényes te­
hetségek, lehengerelt politikai s társadalmi 
nagyságok eltemetetlen holttestei ... A 
nemzet és király közti teljes bizalom, sok fél­
reértésnek vagy meg nem érteni akarásnak 
vette volna élét; kiverte volna méregfogát 
a most ránk agyarkodó sok-sok viperának, 
a nyakunk köré tekergőző nemzetiségi kér­
dések fojtogató tengeri kígyójának, elma­
radt volna sok nyomor és szenvedés s ma 
már pirkadnának az egymás megértésének 
áldásos gyümölcsei. Szilárdabb alapon nyu­
godnék a trón. Nagy céljainak, nemes hi­
vatásának élhetne ez a nemzet, gyarapod­
hatnék, gazdagságban, vagyonban, lényben. 
Nem fogyott volna el a várakozásban tü­
relme, hogy idő előtt kapkodjon, sőt csapkod­
jon a gyümölcs után, amely még teljesen 
meg nem ért. Mintegy magától hullott volna 
ölünkbe mindaz, amiért most epedünk. á- 
gyunk, amiért gyűlöljük, gyalázzuk 
méreljük, gyilkoljuk egymást, gv# 
magunkat, erősítjük s már is az c 
lenségig kihívóvá, elbizakodottá ti 
ségeinket . . .

íme, mit tett egy ie nem szakitcu al­
malevél, vagy még inkább mit tett a mi 
rövidlátásunk, elvakult önbizalmunk ! Tizenöt 
esztendő alatt annyi bűnt követtünk el ön­
magunk ellen, hogy legalább is ötven tel­
jes év kell hozzá, amig levezekeljük . . .

S milyen más ez a mostani temetési 
ünnepünk, mint volt az akkori.

Körülálljuk most is Kossuth Lajosnak 
megszentelt hamvait, országos pompával 
visszük uj, végleges pihenő helyére, de nem

azzal az egységes, szent, kegyeletes érze­
lemmel, hazafias megilletődéssel.

Ott van most is a nemzet, de — da­
rabokban. Vagy nincs is ott, mert csak fé­
nyes diszmagyar ruhák vannak ott s gyűlöl­
ködő, egymásra sanda, fürkésző tekintettel 
néző emberek, politikai frakciók.

A szárnyas geniuszos, remekbe készült 
mauzóleum messze kimagaslik a többi sír­
emlék közül, méltó Kossuthoz, ki — több 
fejjel magasabb volt mindannyiunknál. De a 
brazíliai oniksz márványból faragott gyö­
nyörű szárkofág alatt mintha nem várna oly 
nyugodt, csendes pihenés a nagy halottra ? 
A szárkofág négy sarkán levő egy-egy ha­
talmas áldozati edényben szomorúan lobognak 
a kékes-zöldes lángnyelvek. Nagyobb a füst­
jük. mint a lángjuk ezeknek is, akárcsak 
a mai kegyeletes érzésnek, lélekből előtörő 
áhitatnak.

Én nem hiszem, hogy ez a pihenő nagy 
ember, lelki szemeivel ne" látná mi történik 
körülötte s az egész országban. Hogy ne 
látná az emberek kicsinyes lelkét, kap­
zsi önzését, hatalomért tülekedő harcát. 
Nem csodálnám, ha megismétlődnék a gon- 
golom, Szent Lászlóról szóló legenda, amely 
azt tartja, hogy a mikor a szent király ko­
porsóját felnyitották, valami balzsamszerü, 
édes-illatos olaj között találták feküdve. Én 
azt hiszem Kossuth Lajos — könnyek kö­
zött pihen, mert a hon kétségbeejtő, vigasz­
talan állapotai felett égető könnyekkel sírta 
tele koporsóját . .

Vagy talán nem is igy van? Az ő nagy, le­
hetetlent nem ismerő lelke talán mégsem látja 
ilyen sivárnak a valót, ilyen vigasztalannak

TARCA.
A szerelem.

Ha szeretsz: szeretlek.
Ha gyűlölsz: imádlak. 
Kergess el! Megtérek. 
Atkozz el! Megáld lak.

Ölj meg! Felébredek. 
Temess: Feltámadok. 
Flitélsz ?! Én neked 

- Száz kegyelmet adok .

NEMETH FAL.

Képek a múltból.
V. S

A laskóiak ajándéka.
Irta : V. Fejes György.

Az élet nemcsak a jelenben, hanem a 
pultban is olyan, mint egy kaleidoskop. Ila végig 
tekintünk benne: a legváltozatosabb események 

61 ülnek elő s bebizonyul azon tapasztalaton 
J»í?vó jellemzés, hogy ha nem is paradicsom, 

neni is éppen siralom völgye! — A letért 
'.tlii küzdelem, a sors mostobasága mellett derül 
e 'b kopek is kínálkoznak olykor s az emberi 
ertnészet sokféle árnyalatát enyhíteni vannak 
ivatva annak nemes tulajdonságai 1 . . Nemde 

j es*k lelkűnknek, ha olyan körülmények jönnek

tudomására, amelyek a szeretet és hálás vissza 
emlékezés eredményei; amelyek ép oly értékesek, 
ha akár velünk, akár másokkal szemben teljesí­
tették is azokat! ? . . . Mert hiszen erény szám­
ban megy mindkét esetben !

A reformátorok viszontagságos élettörténe­
tében Skariczánál van egy ilyen kedves jelenet 
megörökítve, egy szüle szavú feljegyzésben, mely­
nek bővebb megismertetése lesz célja jelen cik­
kemnek. — A megtisztelt egyén Szegedi Kis 
István ráckevei lelkész, a megtisztelők pedig a 
laskói hi vek voltak az Urnák 1564 ik eszten­
dejében !

Hogyan kerül össze ez a két, egymás­
tól oly messze eső község V . . .

— A történeti összefüggés elvezet reá 
bennünket.

Szegedi Kis István ugyanis előbb laskói 
pap volt Baranyában. Tolnáról került oda 1554. 
évben, Sztárai akkori püspök ajánlatára. Nairy 
ünnepélyességgel avattatott föl hivatalára, ahol 
úgy tudományossága, mint rendkívüli buzgó 
munkássága elismerésetil közakarattal egész Ba­
ranya generális szuperintendéséül nyilváníttatott 
„doktori“ címmel, életének 49-ik évében.

Laskó különben régi nevezetes hely. Még 
mikor eleink az ó hitet is követték, már akkor 
említve van (1200 körül); sőt a romaiak korában 
mint „megerősített castrom “ állott tenn, amit 
bizonyítanak még most is a nagyobb esőzések 
által a templom dombjából kimosva előkerülő 
gyakori emlékérmek, különösen Nagy Konstan­
tin idejéből és a „Légió II “ jelzésű téglák. — 
A reformációnak egyik ősi teszke; többször

püspöki székhely (pl. Hercegsszőllősi Gáspár 
1;>93 ban, Pathai Sámuel rektorsága 1617-ben). 
Ma is virágzó község a Duna és Dráva szegle­
tében, termékeny határral, halban bőséges holt 
vizekkel, több mint 1000 református lakossal. — 
Nagy temploma egy régi mesterséges dombon 
áll és messze ellátszik a sik vidéken. Lakói 
vagyonos magyarok, kik hires vadászok és ló- 

[ tenyésztők.
Itt működött tehát elismerésre méltóan az 

I említett reformátor, nemcsak a templomi ige­
im dvtcssel, de az iskolában való tanítással is. 
Mindezzel azután még a környékbeliek előtt is 

: páratlan becsültetésben, szeretetben részesült.
1 Valósággal rajongtak érette, a messze távolból 

is fölkeresték ajándékaikkal polgárok, nemesek, 
mágnások ( Négy éven át tartott ezen itt mükö- 
dese s 1558 ban a laskóiak nagy bánatára 
Kálmáncsára költözött; majd később 1563-ban 
Ráckeve városa nyerte meg lelkészül, ahol be is
végezte áldásos életét li)V2 május 2-án; gyász
beszédet Skaricza mondván fölötte, aki hálából 
életet is megirá.

Meghallván a laskóiak volt kedves papjuk 
fogságból való kiszabadulását ós Ráckevére jútá 
sát, elhatározták, hogy egy tisztelgő küldöttség 
gél fölkeresik ; hogy pedig ne üres kézzel men­
jen a deputáció — valamelyes ajándékkal is 
kedveskedjenek számára! Halászatot rendeztek 
tehát a hívek a Duna kiöntéses helyén s fogá­
suk szerencsés lett. amennyiben a sok bal között 
egy feltűnő, szokatlan nagyságú (11 fontos) 
„csuka került a hálóba. — Azonnal készen 
voltak a tervvel, hogy azzal lepik meg Szegedit
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a jelent! Tudja, hogy megpróbáltatásokon 
kell átmenni a nemzetnek, ha élni akar.

Hisz az ő gyűlöletet olvasztó, lelkek et 
megacélozó, sziveket egybeforrasztó csoda­
tevőereje kétszer már összehozta a nemzetet.

Először a nagy hajnalhasadáskor, ami­
kor »mindnyájunknak el kellett menni«, má­
sodszor, amikor »mindnyájan elmentünk«, 
mert »kellett«, mert vitt a szivünk mély, ke- 
gyeletes érzése. S talán most harmadszor is 
csodát tesz, amikor sírjából ime kikelve, lel­
kének nagy szomorúságára a visszavonást, 
egyenetlenséget, az egymást gyilkoló gyű­
löletet, — ezt a magyar átkot találja itt, 
minden felé.

— Nagy szellem, áldott szent lélek, szálld 
meg tehát a gyűlölködő sziveket, ihlesd 
meg a lelkeket. Csititsd el a fórumon tüle­
kedő kis emberek nagy hangját, egymást 
tulüvöltő csataorditását. Szűnjék meg e ha­
zában az egymásra licitálás. Legyen min­
denki egyforma jó hazafi, de ne legyenek 
»jobbak« »legjobbak« sőt »legeslegjobbak«. 
Ez a nemzet ezer esztendő alatt belefáradt 
a harcba, egyszer valahára már — dolgozni, 
vagyis — élni akar. B.

VÁROSI ÉLET.
Szekszárd virilistái. A város választás alá 

nem eső képviselőinek 1910. évi névjegyzékét a 
dr. Szent kiráiyi Mihály polgármester elnöklete 
alatt Török Béla, dr. Beöthy Károly és dr. 
Martin József tagokból álló küldöttség f. hó 
23-án és 24-én tartott ülésein állította össze. A 
küldöttség a névjegyzéket következőkép állapí­
totta meg : rendes tagok : Alapítványi urada- 
dalom 7656 42, dr. Hangéi Ignác 1813 36, dr. 
Leopold Kornél 1509 52, Tóth Károly 1420-90, 
báró Schell Józsefné 1341 75, dr. Káldi Gyula 
1242 12, Májer János 1137 29, dr. Drágíts Imre 
998-46, dr. Pirnitzer Béla 881 60, Szekszárdi 
Kaszinó 874-80, dr. Spányi Leó 846-72, Adler 
N. János 81841, dr. Albers Rezső 770'60, 
Ujfalussy Imre 776 62, Pirnitzer Antal 733"—, 
Pirnitzer Manó 732 99, Schmideg Mór 731-61, 
Ágoston István 702-— Szabó Ferenc 65856, 
Szeghy Sándor 642-90, dr. Martin József 642'72, 
dr. Steiner Lajos 612/32, dr. Abay János 608 96, 
Török Béla 589-16, Őrffy Lajos 586 44, Leopold 
Sándor 568 37, Kiss Károly 564 24, Bodnár 
István 564-56, dr. Fent Ferenc 559'56, Stockinger 
ános 537-10, özv. Fürdős Vilmosné 52980, 
Szondy István 525'26, Schulcz Gusztáv 524-82, 
dr. Hercegh Gyula 510 80, Stann István 513-82, 
Boda Vilmos 499 72, Singer Viktor 496 92, dr. 
Szászy Endre 495'08, László Lajos 484 28, dr. 
Horvát Jenő 480 42. Hirschfeld Mór 474-98,

A küldöttség gondjaira bízták tehát a nagy 
halat, hogy vigye magával Ráckevére. Még 
egy verselő atyati „rigmust“ is készített mellé, 
mely igy szólt:

,,Im küldjük ez csukát 
Jó urunk, hü szívvel,
Vegye környül majdan 
Török borsos Ízzel 
És ha elköltésnél 
Sor jön poharakra:
Gondoljon reánk is,
Az Laskóiakra!“

Már magában véve a hosszas útra való 
vállalkozás is nagy áldozatkészségül számíttatha­
tott s mellé még ilyen szives megemlékezés — 
bizonyára örömöt ébresztett! A deputáció szeren­
csésen meg is érkezett s az ajándékot a viszont­
látás jóleső érzelmei között a honnmaradottak 
köszöntésével át is adta a lelkipásztornak. — 
Szegedit mélyen meghatotta az esemény s legott 
egybehivatván meghittebb barátait, a halat el­
készíttető és igy társaságban el is költötték 
kedélyes hangulattal; a derültséget fokozták 
még azzal isz hogy Skaricza a jelen voltak tapsai 
közt a nagy halat lerajzolta a pitvar falára! . . . 
A küldöttség két napi ott tartózkodás után 
visszaindult a látogatás kedves emlékével.

— íme, ez volt a baranyai hivek ajándéka, 
melyet még a történeti feljegyzések is megörökí­
tettek. Vájjon a laskói derék utódok emlékeznek-e 
még reája ?!

Kamarás Béla 464 96, Leopold Mihály 460-56, 
dr. Hilbert István 459-94, dr. Beöthy Károly 
451 '84, Mehrwerth Ferenc 44420, Salamon 
Ármin 443-38, Reichl Sándor _441-81, Róth 
Ferenc 440-40, özv. Salamon Lipótné 438-68, 
Leicht Lajos 438-29, Sehlézinger Ignác 498-21, 
Kunczer János 436 80, özv. Simontsits Béláne 
434-80, Molnár József 428 54, Mehrwerth Lajos 
400 18, dr. Tanárky Árpád 398"—, dr. Müller 
Ferenc 393 88, Tarlós János 383-52, Tóth Gyula 
380-56, dr. Majer Gyula 377-36, dr. Gulyás 
József 371-44, Fisshhof Mór 370.78, özv. Fejős 
Imréné 370T0, dr. Komáromi Gyula 363 72, 
Népbank 366-36, dr. Kramolin Gy ula o27 J2, 
Antal Pál 325 42. — Póttagok : Reichl Ármin 
322-20, Fejős Károly 32002, Csepke Gábor 
317-72, dr. Haidecker Béla 314 76, „Pécsi János 
313-84, Szászy Antal 305 29, Totth Ödön 303'83, 
Haspell József 301T5, Mozsgai Sándor 295 68, 
Ettenberger Lajos 279-60, Grünfeld Miksa 
278 92, Hirschfeíd Ignác 276'—, Fleischer Ödön 
271-14, özv. Martin Ferencné 26V76, Frei János 
Takler 257 39, Ludvig Károly 256 60, Haypál 
Sándor 252 60 korona.

— Városi közgyűlés. Szekszárd 1-. t. város 
képviselőtestülete f. hó 27 én, d. u. 3 órakor, a 
városház közgyűlési termében rendkívüli köz­
gyűlést tart. — Tárgysorozat: 1. A választás 
alá nem eső képviselők névjegyzékének kiigazí­
tására választott küldöttség jelentésének bemuta­
tása. 2. A tanács előterjesztése a Perczel Mór 
szobrára adomány megszavazása iránt.

Villamos állomásjelzö.
A vonatot használó közönségre nagy jelen­

tőségű találmányt szabadalmaztatott a napokban 
egy geniális, fiatal honvédtiszt. Az elmés talál 
Hiánnyal nemcsak a dolog közérdekű voltánál 
fogva foglalkozunk, hanem azért is, mert a fel­
találó vármegyénk fia s igy a feltaláló dicsősé- 
g -I vármegyénkre is hárul valami fény.

'V feltaláló Pnrlh Lajos, a m. kir. soproni 
véd gyalogezred hadnagya, Purth Adolf 
’gyző fia s találmánynak célja az, hogy 

a'» izönséget állandóan tájékoztassa arra
ne .gy a vonat mely állomás felé közeledik
és c*. által az a bizonytalanság és lárma, mely a 
vonatvezető meg nem értett kikiáltásai kapcsán 
keletkezik, elkerülhető legyen. Ezen a célon túl 
nagy szolgálatot tesz a találmány az állomásokon 
rövid ideig tartózkodó gyorsvonatok utazó közön 
ségének, különösen éjjel és kivált azóta, amióta az 
állomásokra érkezés előtt nem adnak sípjelet.

A találmány szerint a kocsi szakaszban 
elhelyezett készüléken egy kis tábla ugrik ki, 
amely jelzi a közelebbi állomás nevét és az idő­
tartamot, amennyi ideig a vonat az állomáson 
időzik. (Sárbogárd — 1 perc.)

A kocsik szakaszaiban elhelyezett összes 
jelzőkészülékek működtetése egy központból, a 
vonatvezető fülkéjéből történik, ahol villamos át­
kapcsoló szerkezet van elrendezve.

A vonatvezető, amikor a vonat állomáshoz 
közeledik, egyszerűen megnyom egy villamos 
gombot és erre minden kocsiban megtörténik a 
jelzés.

A készülék főrésze a kapcsoló, két tenge­
lyen forgó dob és a jelzőszalag. Az átkapcsoló 
emeltyű az útvonal menetirányának megfelelően 
két állásba hozható és e szerint az emeltyű kü­
lönböző állásánál az útvonal állomásainak neveit 
mutató jelző szalag egyik dobról a másikra és 
viszont göngyölödik. A jelezni kívánt állomás 
nevének kiugrása után a vonatvezető az áram­
kört megszakítja, minek következtében az összes 
bekapcsolt jelzőkészülékek nyugalomban ma­
radnak.

Az esetben, ha a jelzőkészülékkel ellátott 
vasúti kocsit más útvonalon akarják használni, a 
tengelyekre a másik útvonal állomásainak nevei­
vel ellátott szalaggal felszerelt dobokat lehet al­
kalmazni.

A szerkezet előállítása olcsó, igen egyszerű 
és nagyon könnyen kezelhető.

A találmány iránt vasúti körökben igen 
élénk érdeklődés mutatkozik a külföldi államok 
részéről is és különösen Anglia, Franciaország 
és Svájc nyilvánítanak nagy érdeklődést.

Felkérjük lapunk előfizetőit, hogy minden 
egyes lapszám elmaradását tudatni szívesked­
jenek, hogy a m. kir. postaigazgatósághoz 
lapunk hiányos kézbesítése miatt Jelentést 
tehessünk.

A m. kir. postatakarékpénztár
intézménye.

— Felolvasta a „Tolnamegyei Általános Tanítói 
Egyesület“ október hó 21-én tartott közgyűlésén:

Dr. Dencz Ákos miniszteri segédtitkár. —
Nagyságos Iilnök Ur!
Mélyen tisztelt hallgatóság !

A kereskedelmi kormány a múlt év folya­
mán elhatározta, hogy a m. kir. postatakarék­
pénztárt, az államnak ezen egyetlen szociális jel 
légii pénzintézetét a nép minél nagyobb rétegei- 
ben és köreiben ismertetni fogja. Az okot erre 
az adta, hogy a postatakarékpénztárt az igazga- 
tóság kezdeményezésére Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter több nagyfontosságu uj üz­
letággal bővitette ki. E célból határozatba ment, 
hogy mindazon vezető körök és tényezők, akik 
a néppel hivatva vannak érintkezni, annak gon- 
dől kodásmódjára és nevelésére befolyást gyako­
rolnak, megkerestessenek ésaz intézet propagálása 
érdekében felszóllittassanak. E végett megkereste 
a postatakarékpénztár az ország gazdaköreit, 
jegyzői egyesületeit és valamennyi tanitókörét. 
Ezeken kívül felhívást intézett úgy a középis­
kolai, valamint a különbözői katonai hatóságok­
hoz is.

Valamennyi megkeresett testület és fél a 
legnagyobb készséggel felelt meg a postatakarék­
pénztár felszólításának s részben saját maguk 
igyekeztek a hatáskörükbe eső néppel a posta­
takarékpénztárt megismertetni, részben pedig tö­
megesen keresték meg a postatakarékpénztár 
igazgatóságát avégett, hogy az intézmény ismer­
tetésére egyes alkalmakkor kebeléből küldene ki 
külön szakelőadót. Főleg a tanítótestületek és 
egyesületek, vidéki és járási körök voltak azok, 
amelyek elismerve a kérdés nagy jelentőségét, 
tömegesen keresték fel a postatakarékpénztárt 
avégett, hogy saját maga küldjön tisztviselőt a 
helyszínére.

Midőn Tolnavármegye tanfelügyelősége ré­
széről a hasontárgyu megkeresést kézhez vette a 
postatakarékpénztár, az intézet igazgatója a leg­
nagyobb készséggel igyekezett annak eleget tenni. 
Tette ezt annál is inkább, mivel a postatakarék- 

! pénztár érdemes igazgatóját e vármegyéhez már 
a szülőföldnek kedves emléke is fűzi. Mielőtt 
tehát felolvasásomra rátérnék, első sorban is an­
nak a kedves kötelezettségemnek kívánok eleget 
tenni, hogy Tolnavármegye általános tanítóegye­
sülete részére, a postatakarékpénztár igazgatójá­
nak, dunaföldvári dr. Halász Sándor miniszteri 
tanácsos ur Öméltóságának üdvözletét átadjam.

Ezekután rátérek felolvasásom tulajdonké- 
peni tárgyára, a m. kir. postatakarékpénztár in­
tézményének ismertetésére s kérem az igen tisztelt 
hallgatóságot, hogy ehhez szives türelmével és 
figyelmével megajándékozni méltóztassék.

A in. Ihr. postalakarékpénztáir intézménye.
A kezdetleges ember kevéssel beérte es 

megelégedett azzal, amit a természet neki az 
évszakok változása szerint nyújtott. Mindamellett 
a tapasztalás és szükség korán rávitte annak 
felismerésére, hogy bizonyos életszükségleteit nem 
mindig s nem közvetlenül szállítja neki a termé­
szet s hogy ha élelmi avagy ruházati szükségle­
tét mindenféle körülmények közt biztosítani akarja, 
azokról előre kell gondoskodnia oly időben es 
olyan alkalmakkor, amidőn ebbéli szükségletei­
nek megszerzése a legkönnyebb. Az ember tehát 
rájött arra, hogy akkor, amikor valamiből kisebb- 
nagyobb mérvű fölöslege van, abból tegyen cl 
arra az időre, affiikor ahhoz egyébként nem jut­
hat, még pedig annyit, amennyiie előreláthatólag 
saját és övéi létfentartására feltétlen szüksége 
lesz. Egyszóval megtanult spórolni, takarékos- 

I kodni.
Amikor az idők folyamán a terménygazda 

ság helyét a pénzgazdaság foglalta cl, vagus 
amikor a pénznek mint értékmérőnek általános 
beszerzési képességű természete lépett előtérbe, 
termény, iparcikk, stb. helyett pénzt kezdett az 

j értelmes és előrelátó ember megtakarítani, meit 
pénzért mindennemű természeti szükséglete be­
szerezhető lévén, egyáltalán nem, vagy már csak 

, részben állott fenn annak szüksége, hogy élelmi­
szereket, ruházatot fentartásának eszközeit köz 
vétlenül halmozza fel és takarítsa meg.

A készpénz azonban egyfelől nagyon kön)- 
nyen eltulajdonítható, másfelől éppen mindent 
pótló természeténél fogva igen keresett cikk 16'1 n’ 

I pénzbeli feleslegét senki sem tartja szívesen ott- 
I lion ládájában elzárva, hanem azon van, hogy
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azt egyrészt biztos, hozzáférhetetlen helyen he­
lyezze el, másrészt kellőleg hasznosítsa, kama­
toztassa.

E célt vannak hivatva szolgálni az úgyne­
vezett pénzintézetek s főként a takarékpénztárak, 
értve alattuk oly intézményeket, amelyek külön­
böző (részvénytársasági, szövetkezeti stb.) alapon 
létesülve, részint a befizetett alaptőke, részint a 
vezető személyekbe vetett bizalom alapján — 
egyéb felolvasásom körébe nem tartozó célok 
mellett — tőkék gyűjtésével és gyarapításával 
foglalkoznak.

Ugyanezen célzattal létesítette az 1885. IX. 
törvénycikk a in. kir. postatakarékpénztárt, ami­
kor az első szakaszban kijelenti: „A magyar ko­
rona területén magyar királyi postatakarékpénz­
tár cég alatt a kereskedelmi miniszternek alá­
rendelt állami kezelés és jótállás alatt álló taka­
rékpénztár állittatik tel, melynek székhelye: 
Budapest. A m. kir. postatakarékpénztár a be­
tevők által befizetett betétösszegeket gyümölcsö- 
zőleg kezeli, visszafizetéseket teljesít és általában 
végzi mindazt, amit a jelen törvény és az annak 
alapján kibocsátandó miniszteri rendeletek fel­
adatává kitűznek."

Posta takarék pénztárak alatt tehát oly ál­
lami központi intézetek értendők, melyek fel­
adata az ország postahivatalainak közreműködé­
sével azon megtakarításokat, melyek részint cse­
kélységüknél, részint pedig szétszórtságuknál 
fogva termékeny kihasználásra alkalmatlanok, 
összegyűjteni, biztosan es gyümölcsözőig kezelni 
és a betevőknek kívánságukra ismét visszafizetni.

Most már három olyan kérdésről kívánok 
szólni, amelyeket a laikusok rendszerint fel szok­
tak vetni. Az egyik, hogy mi indította az álla­
mot arra, hogy a fentebbiek szerint meghatáro­
zott állami takarékpénztáraknál éppen a posta­
intézmény közreműködését vegye igénybe ? A 
másik, hogy melyek azon különleges előnyök, 
amelyeket a postatakarékpénztár a magán ta­
karékpénztárakkal szemben nyújt ? A harmadik, 
hogy jogosult-e a főleg régebben hangoztatott 
azon panasz, mely szerint a postatakarékpénztár 
a magánintézeteknek konkurrenciát csinál ?

Az állami takarékpénztárak körül a posta 
intézménynek felhasználására az államokat álta­
lában s jelesül hazánkat a postahivatalok elter­
jedtsége, illetve nagy száma, a postáknak a fe­
lek részéről úgyszólván a nap egész folyamán 
való igénybe vehetése és a hivatalok egyforma 
szervezete vezette. Lássuk tehát a kérdést kö­
zelebbről.

A postaintézmény a postai üzlet kiterje­
dése, főleg a pénzküldeményekre és különösen 
egyes pénzküldési formák, nevezetesen a posta- 
utalványok, utánvételek, postai megbízatások stb. 
már magukba véve igazolják a postaintézmény 
rátermettségét oly összegek elfogadására és ille­
tékes helyükre való eljuttatására melyek takarék- 
pénztári betétekül bízatnak rá. Azonkívül posta- 
hivatal csaknem minden községségben van, háló­
zata a legelrejtettebb vidékekre is kiterjeszke­
dik. A kis ember nem kénytelen időt és költ­
séget igénylő utat tenni a takarékpénztár szék­
helyére, hiszen a postahivatalt megtalálja a maga 
falujában.

E mellett a postahivatalok csaknem az 
egész napon át nyitva vannak, tehát bármikor 
felkereshetek betétek berakása, vagy azok visz- 
szavétele céljából.

A postahivatalok teljesen egyforma szer­
vezete a kezelés egyszerűsítését teszi lehetővé 
e a pénzeknek a vasúton való rendszeres szállí­
tása véget vet a betétek helyi lekötöttségének.

Végre azon állandó viszony, mely a posta- 
hivatalok és a lakosság közt fönn áll, szintén 
nagyon alkalmas arra, hogy minél több betevő 
és betét szereztessék.

Világos tehát ezekből, hogy az államot csak 
célszerűségi szempontok vezették a postahivata­
lok igénybevételére s hogy az állami takarék- 
pénztár forgalmának lebonyolítására a hatóságo­
kat, jelesül az adóhivatalokat, jegyzőségeket stb. 
■s épp úgy felhasználhatta volna, ha az előbb 
vázolt előnyük éppen a postahivatalok mellett 
nem szóltak volna. Minthogy azonban a forga­
lom lebonyolítására a posta kínálkozott legalkal­
masabbnak, igy tehát a postahivatalokat, mint a 
postatakarékpénztár ügynökségeit, helyesebben 
közvetítő hivatalait, kapcsolták be a takarékosság 
szolgálatába. Látszólag a postatakarékpénztárak 
* postaintézmény kiegészítő részei, pedig lénye­
gesen elütő feladatot látnak el és a postaintéz­
ménynek semmi befolyása sincs a takarékbeté­
tek nyilvántartására, gyümölcsüztetésére és őr­
lésére.

így van ez a m. kir. postatakarékpénztár­
nál is. Ezen intézmény — mint a törvény idé­
zett §-ából is kitűnik — egy teljesen önálló ál­
lami vállalkozás, mely a postaintézménnyel csu­
pán ügyleteinek lebonyolítása tekintetében áll 
összeköttetésben, de annak, illetve a postaigaz­
gatásnak semmiféle tekintetben alávetve nincs, 
hanem ellenkezőleg, a postatakarékpénztári külső 
szolgálat közvetítésével megbízott postahivatalok 
egyúttal a postatakarékpénztár közvetítő hivata­
lait képezvén, e minőségükben az ezen szolgála­
tot illető minden ügyekben a postatakarékpénz­
tárnak vannak közvetlenül alárendelve és az 
ettől nyert utasításokat vonakodás nélkül, fele­
lősség terhe mellett teljesíteni tartoznak.

Netán felmerülő minden panasz orvoslásá­
ért, bárminő felvilágosításért, tehát az érdekeltek 
nem a postaigazgatóságokhoz, hanem a budapesti 
m. kir. postatakarékpénztár igazgatóságához kell 
hogy forduljanak, amely bárkinek is a legkész­
ségesebben áll rendelkezésére.

*

Áttérve azon előnyükre, melyeket az állami 
kezelés és jótállás alatt álló postatakarékpénztár 
nyujthat a magán takarékintézetekkel szemben, 
ezeket a következőkben csoportosithatom :

1. A feltétlen biztosság és állami szavatos­
ság. A postatakarékpénztári betétekért ugyanis 
az állam teljes szavatosságot vállal úgy, hogy a 
betétek biztosságát mindaddig, mig maga az ál­
lam fizetésképtelenné nem lesz, — ami pedig 
manapság kizártnak tekinthető, — veszély egy­
általán nem fenyegeti. Minthogy a betétekért az 
állam felelős, az intézmény biztonságát még az a 
körülmény sem érintheti, hogy ha például min­
den betét felmondatnék, mert az állam ez eset­
ben is nemcsak a tényleg befizetett tőkét, ha­
nem ezen felül az esedékes kamatokat is más, 
rendelkezésére álló pénzekből akadály talanul 
fizetni képes és köteles.

2. Kiváló előnye a postatakarékpénztárnak, 
hogy oly csekély7 összegeket is elfogad betétül, 
aminőket más pénzintézetek nem tartanak érde­
mesnek az elfogadásra. Az az 1 korona, mely 
nálunk minimális betétösszegül van megállapítva, 
a magán takarékpénztárnak ugyanolyan kezelési 
munkát és költséget okozna, mint a minőt egy 
100.000 koronás betété, minélfogva a magánta­
karékpénztár, mely elsősorban a saját hasznát 
keresi és nem szociális célokért küzd, nem ta­
lálja érdemesnek, hogy ily csekély összegek gon­
dozását magára vállalja. Ellenben a postatakarék­
pénztár nem a saját érdekét keresi, hanem fő­
célja a csekély keresetűek fillérjeinek összegyűj­
tése, a takarékossági hajlam fejlesztése ; felkeresni 
igyekszik a legtávolabbi zugban élő egyént, hogy 
netán összekuporgatott filléreinek biztos elhelye­
zést és haszonhajtó gyümülcsöztetést szerezzen.

3. A további kedvezmények közt az első 
helyet foglatja el az a törvényes rendelkezés, 
hogy a postatakarékpénztárnál elhelyezett beté­
teknek csak 2000 koronát meghaladó összege 
foglalható csak le, mig a 2000 koronán aluli 
összegre — kivéve, ha bűnvádi eljárás alapján 
történt a lefoglalás — sem bírói, sem közigazga­
tási utón végrehajtás nem vezethető és a betét­
könyvecskére harmadik személy részéről meg­
tartási jog nem érvényesíthető, vagyis 2000 ko­
rona erejéig a netán zálogba vett betétkönyvecs­
két a tulajdonos beleegyezése nélkül idegen sze­
mély nem értékesítheti.

4. Kedvezmény számba megy a betétek adó- 
és illetékmentessége, a betevőknek az intézettel 
való portómentes levelezése, még ajánlás esetén 
is. Ezekhez a kedvezményekhez — mint nem- 
kevésbbé értékes — csatlakozik még a betét- 
könyvecskék elvesztése alkalmával követett el­
járás.

Amíg a magántakarék pénztárak könyvecs­
kéi csak hosszadalmas bírói eljárás utján sem- 
misithetők meg, addig a postatakarékpénztár! be­
tétkönyvecskék vagy egyáltalában nem nyilvá­
níttatnak semmiseknek, hanem helyettük uj, az 
eredeti betétet feltüntető könyvecskét adnak ki, 
vagy rendszerint igen rövid tartalmú és teljesen 
díjmentes eljárás után nyilvánítják őket semmi­
seknek és állítják ki az uj könyvecskét.

Már most önként következik azon 3 ik kér­
dés, hogy az említettek szerint nagy anyagi és 
erkölcsi erővel felruházott állami intézmény nem 
lép-e fel a magán takarék pénztárak oly verseny­
társaként, amellyel ezek a rendelkezésre álló 
eszközök korlátoltabb voltánál fogva versenyezni 
alig képesek ?

Ez az aggodalom régebben tényleg felme­

rült, eredményeiben azonban alaptalannak bizo­
nyult, mert Angliát kivéve, sehol sem észlelték 
a magán takarékpénztárak számának csökkené­
sét, hanem ellenkezőleg mindenütt, ahol a posta­
takarékpénztárt léptették életbe, a magántaka­
rékpénztárak száma szaporodott, a betétek pedig 
tetemesen növekedtek. Angliában sem a posta­
takarékpénztár működésének hatása alatt csök­
kent a magán takarék pénztárak száma, hanem 
a csökkenés az angol intézetek belső bajaira ve 
zethető vissza.

A magánvállalkozásban az üzérkedési moz­
zanat a túlnyomó, az állam ellenben haszonra 
nem néz. Oly bankszerü üzletformákat, amelyek 
a magánpénztáraknál meghonosulvák, a posta­
takarékpénztárak általában mellőzik. Viszont a 
magán takarékpénztárak eszközeik és kiterjedé­
sük korlátolt voltánál fogva nem tekinthetik sé­
relmesnek, ha az állam az e célra legalkalmasabb 
postahivatalokat bízza meg a tőkegyűjtés mun­
kájával, mely ily módon lehetővé válik oly vi­
dékeken is, melyek mostoha viszonyok közt él­
nek és a közgazgasági szellem alkotta intézmé­
nyeket nélkülözni kénytelenek. Uyképpen az ál­
lam a takarékpénztári szolgálat tekintetében a 
külterjes jellegű működésre fektet súlyt és végső 
céljaiban inkább szociális, erkölcsi eredménye­
ket kíván elérni ; ellenben a magántakarékpénz­
tár tevékenysége inkább belterjes jellegű és cél­
jainak követésében a magángazdasági érdekek 
dominálnak.

Az állam az üzérkedés jellegét távoltartja 
magától az által, hogy kiválóan egész kis tőké­
ket gyűjt azzal a célzattal, hogy azok nagyobb 
összegre emelkedvén, azután a magántakarék- 
pénztárakban helyeztessenek el, hol magasabb 
kamatot is kapnak, mert az állam szándékosan 
ad kisebb kamatot, épp azért, hogy e tekintet­
ben se okozzon konkurrenciát a magántakarék­
pénztáraknak. Ugyanily cél vezeti az államot, 
amikor a betétek összegét kamatozás tekinteté­
ben egy maximális határhoz köti, továbbá a be- 
tétkünyvecskéket is csak egy betétkönyvecskére 
korlátozza.

Összegezve tehát az eddig mondottakat, a 
postatakarékpénztár úgy jelentkezik, mint az ál­
lamnak takarékpénztári vállalata, melynek léte­
sítésére világszerte az a körülmény folyt be, 
hogy a magántakarékpénztárak részben számbeli, 
részben berendezési fogyatékosságuknál fogva 
azon érdeket, hogy a kis emberek megtakarítá­
sainak nyújtsanak menedékhelyet, kie.égiteni ké­
pesek, vagy hajlandók nem voltak.

*

Miután immár egy megközelítő képet igye­
keztem nyújtani a postatakarékpénztár intézmé­
nyének mibenlétéről s mielőtt rátérnék a posta­
takarékpénztári intézmény történelmi fejlődésé­
nek vázolására, talán nem lesz érdektelen felem­
lítenem, miszerint mindazon államokban, ahol a 
postatakarékpénztár már meghonosult, gondosko­
dás tárgya volt és ma is az a törekvés, hogy a 
takarékosság ébrentartásán kívül oly köröket is 
bevonjanak a postatakarékpénztárak érdekkörébe, 
amelyek vagy egészen távolesnek a postahivata­
lok működésének körétől, vagy amelyeknél a 
közvetítés a postahivatalok körén is tulter- 
jeszthető.

így keletkeztek az úgynevezett hajótaka­
rékpénztárak. Ezek a hadihajókon működnek, 
szolgálatukat nem postaalkalmazottak, hanem a 
hadihajó kivezényelt tisztje, rendszerint a kapi­
tány látja el, aztán partra szálláskor ejti meg 
a leszámolást, az anyaintézettel.

Kiterjesztették a közvetítő szolgálatot az 
egyes államoknak külföldön, nevezetesen keleten 
működő posta fiókjaira is. E réven az illető or­
szág alattvalóinak mód nyílik arra, hogy a 
postafiók utján az anyaintézetnél betéteket gyVet­
hessenek. Ilyen gyüjtőfiókjai vannak Franciaor­
szágnak Konstantinápolyban, Salonikiban, Srair- 
nában és Alexandriában. Olaszországnak szintén 
Alexandriában. A gyarmatokon Franciaországnak 
Algírban, Tuniszban, Tangerben és Olaszország­
nak Tuniszban, Masszánában és Asszanában.

A postahivatalok közvetítésén túlterjeszkedő 
tőkegyűjtést hivatvák teljesíteni a penny bankok, 
fillértakarék pénztárak Angliában. Hivatásuk, 
hogy a legcsekélyebb tőkét magukhoz vonzzák 
és annyira növeljek, hogy a postatakarék pénztári 
betétminimum e érése után azt az állami takarék 
pénztárnak beszolgáltassák. Továbbá Angliában, 
Belgiumban és Olaszországlmn a postahivatalokkal 
való összeköttetés révén az úgynevezett iskolai 
takarékpénztárak.
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Ausztriában a faluzó postások utján, akik 
a postaforgalmi területen kívül eső helyeken 
lakóktól ideiglenes elismervény ellenében beszedik 
a betéteket és közvetítik ezeket, valamint a 
visszafizetéseket az illetékes postahivatalnál. Ha­
sonló célt szolgálnak a gyári takarékpénztárak. 
Jelentőségük abban áll, hogy megkönnyítik az 
összeköttetést a munkás és a postatakarékpénztár 
között. Sok gyárban a gyári takarékpénztár fel- 
használása kötelező. Folyt. köv.

HÍREK.
Bírói kinevezések. A király Takács 

József pécsi kir. táblai tanácsjegyzőt Szekszárdivá, 
Szász Károly ugyancsak pécsi kir. táblai tanács- 
jegyzőt pedig Dárdára albirónak nevezte ki. A 
kinevezéseket legközelebb fogja közölni a hiva­
talos lap.

— Áthelyezés. Kattauer Jenő posta és tá- 
Virdagyakornok Szekszárdiból Dombóvárra, Tenk 
Miklós segédtiszt pedig Zsombolyáról Szek- 
szárdra helyeztetett át.

— Helyettesítések. Rassovszky Julián fő­
szolgabíró a németkéri üresedésben levő jegyzői 
állásra Szoják Lajos bölcskei 11-od jegyzőt és a 
betegség folytán üresedésben levő dunakümlődi 
jegyzői állásra Bauer Károly volt faddi helyettes | 
jegyzőt rendelte ki, Szoják Lajos helyettesítésével 
pedig Béres Miklós bölcskei s. jegyzőt bizta j 
meg.

Kinevezés. A pénzügyigazgatóság Kovo- j 
rán György máriaradnai adóhivatali gyakornokot 
a paksi adóhivatalhoz ideiglenes minőségit adó- ; 
hivatali tisztté nevezte ki.

testületileg tisztelegtek így a Ferenc-közkórház 
tisztviselői dr. Tanárky Árpád igazgató főorvossal 
élükön, a r. k. tantestület, melynek nevében 

I Várkonyi Sándor, a temetkezési egylet, melynek 
1 nevében Csapó Jenő postatiszt, a r. k. iskolaszék 

és hitközségi tanács, melynek élén Kiss Károly 
kir. táblai biró, világi elnök, a r. k. olvasókör, 
melynek nevében Szabó Géza hittanár, ügyvezető 
elnök Uvdözölték dr. Fent Ferencet, aki szép 
beszédekben köszönte meg a megemlékezést.

— Borkóstoló estély. A szekszárdi polgári 
■ olvasókör december hó 4 én, a kör helyiségében 

tartja szokásos borkóstoló estélyét.
— Nincs államsegély. A szakcsi rk. ovoda 

céljaira és a várdombi rk. iskola tanszereire ál­
lamsegély, fedezet hiányában nem engedélyez­
tetett.

— Főúri esküvő Folyó hó 22-én tartotta 
esküvőjét Budapesten Harbuval-Chamaré Felix 
János gróf Karátsonyi Marny grófnővel. A fé- I 
nyes esküvőn vármegyénkből dr. SztankovÁnszky 
Imre vett részt.

A szekszárdi villamosmü megvizsgálása.
A szekszárdi villamosmüről szóló szabályrende­
let jóváhagyása keretében a vármegye törvény- 
hatósági bizottsága a villamosmü szakértői meg­
vizsgálását rendelte el abból a célból, hogy a 
telep bir-e kellő mértékben a kiterjeszthetés mű­
szaki feltételeivel és hogy jövedelmezősége bizto­
sítottnak vehető-e if A vizsgálatot Naszályt József 
székesfehérvári kerületi iparfelügyelő és Fanta 
Károly segédiparfeliigyelő, f. hó 23-án és 24-én 
tartották meg. A vizsgálaton a város részéről 
Szabó János igazgató-mérnök és Janusek Géza 
Uvemvezető vettek részt.

— Uj tanító A paksi statusquo izr. isko­
lához Gerő Simon oki. tanító alkalmaztatott ideig­
lenesen.

Kossuth hamvainak átvitele. Kossuth 
Lajos hamvainak a Kossuth-mausoleumba való 
elhelyezése alkalmával rendezett gyászünnepen 
vármegyénk képviseletében Apponyi Géza gróf, 
vbtt. főispán, Simontsits Elemér alispán, Forster 
Zoltán főjegyző, Rassovszky Julián paksi, Je 
szenszky György báró gyönki és Nagy István 
dombóvári főszolgabirák, Fekete Ágoston tolnai 
prépost és dr. Dőry Jenő szekszárdi szolgabiró 
voltak jelen. Vármegyénk országgyűlési képvise­
lői közül Hainrikffy Pál, Rátkay László és 
Wéber János jelentek meg az ünnepen.

— A miniszter ajándéka A m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a tolnavármegyei is­
kolák könyvtárai részére 240 drb ,,Szövetkezeti 
Értekezések“ cimü müvet küldött ingyen. Az 
átvételről elismervények küldendők a kir. tan- 
felügyelői hivatalba.

— Áthelyezett káplánok. Zichy Gyula gróf 
pécsi püspök a pécs—belvárosi plébániához Büdy 
István dunaföldvári káplánt helyezte át s ezen 
áthelyezéssel egyidejűleg Dunaföldvárra Magyar 
Béla laskafalui káplán áthelyezését rendelte el.

— Jogosítvány. A m. kir. vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter megengedte, hogy Neisz 
ler Zsófia és Bauer József a bonyhádi polgári 
leányiskolában a folyó tanévben taníthassanak.

— A postapalota építési Ügye. A kereske­
delemügyi m. kir. minister november 17-én kelt 
801094 C sz. rendeletével a helybeli posta- és 
tavirdahivatalnak leadta az építendő postapalo­
tának tervrajzaira vonatkozó nyilvános pályázati 
hirdetményt a megfelelő iratokkal együtt. A 
pályázatban részt venni szándékozók a helybeli 
posta- és távirdafőnöki irodában, a hivatalos órák 
alatt a kellő felvilágosítást megkaphatják.

— Pályázat bírói állásra. A szekszárdi kir. 
törvényszéknél nyugdíjazás folytán megüresedett 
birói állásra pályázat van hirdetve.

— Apáttá avatás. Dr. Fent Ferenc jászti 
apát, szentszeki ülnök, szekszárd belvárosi plé­
bánost, Zichy Gyula gróf megyéspüspök Pécsett 
f. hó 28-án avatja fel apáttá.

— Kántorválasztás. A bátaszéki kántor, 
Tobel Ágoston október hóban Mohácsra válasz 
tatván meg, helyette f. hó 21-én választott a 
hitközség tanácsa újat Szende Ferenc személyé­
ben, még pedig egyhangúlag. Szende Ferenc, ki 
már néhány hét óta helyettesítette az eltávozottat, 
szép játékával és gyönyörű, férfias baritonjával 
annyira megnyerte a bátaszékieket, hogy ellene 
más szóba sem jöhetett.

— Tisztelgések. Dr. Fent Ferenc szekszárd- 
belvárosi plébánosnál, apáttá történt kinevezése 
alkalmával azok az intézmények és egyletek, 
melyek közhasznú tevékenységeinek részesei,

— Áldozatkész község. Dunafüldvár község 
képviselőtestülete Percei Mór 48-as honvédtábor­
nok Bonyhádon felállítandó emlékszobrára fjO ko­
ronát adományozott, Kelemen Izsó okleveles közép­
iskolai tanár által fentartott magán polgári fiú­
iskola f. tanévi fentartási céljaira 3000 korona, 
Német Olga polgári leányiskolái igazgató által 
létesített nyilv. magánpolgári leányiskola a fien- 
tartásához szintén 3000 korona anyagi segélyt 
adott.

— Esküvő. Fábián Gergely f. hó 27-én 
tartja esküvőjét Czay Mariskával Kisdorogon.

A dunaföldvári villanyvilágítás rövid idő 
kérdése csak. A községi képviselőtestület a Ganz 
villamosság részvénytársasággal tárgyal, melynek 
ajánlata a beérkezett ajánlatok közül a legked­
vezőbb. Alig is várják már a földváriak a vilá­
gosságot, mert a petróleumlámpák sokszor vak­
sötétségben hagyjak az egész varost.

— Házvétel. Debulay Imre szekszárdi jó 
nevű lakatosmester 12600 koronáért megvette 
Grosz János bérkocsitulajdonosnak a múzeum 
mellett levő házát, ahova lakatosüzletét is át­
helyezi.

— Uj gyártelep. A Müller Testvérek szek­
szárdi mechanikus cég a Szekszárd keselyűs! ut 
mellett egy uj ipartelepet szándékozik felállítani, 
mely varrógép- és kerékpáralkatrészek gyártá­
sára lesz hivatva. Az uj ipartelep egyelőre 25 
munkást fog foglalkoztatni. Nagyon kívánatos, 
hogy ez az uj telep létesüljön, mert hazánkban 
ily ipartelepek nem nagy számmal vannak s a 
felmerülő szükségletet nemcsak Ausztria fedezi, 
hanem Németország is tetemes összeget visz 
ki az általa szállított fentnevezett cikkek ára 
fejében.

Házasság Draskooi és jordánföldi Ivánka 
Oszkái cs. és kir. kamarás, orsz, képviselőnek 
s nejének, liptószentiváni Szent-Iványi Jankának 
leányát lllyt, f. hó 23 án vezette oltárhoz jobaházi 
Dőry Hugó dombóvári nagybirtokos. A fényesen fel­
díszített budapesti egyetemi templomban lefolyt eske- 
tési szertartáson, melyet Fekete Ágoston tolnai pré­
post végzett, jelenvolt Budapest társaságának 
szine-java. A nászmenetet, melyet gróf Korniss 
Kát oly vezetett, mint botos násznagy, ragyogó 
diszmagyar és szebbnél-szcbb toalettek tették fé­
nyessé. Közvetlen a násznagy után a menyasz- 
szon következett, akit dr. Dőry Jenő és Ivánka 
Géza vőfélyek vezettek. Uszályhordozók báró 
Jeszenszky Tibor és Zerdahelyi Zsiga voltak. A 
vőlegény, Dőry Hugó, Ivánka Margit és Dőry 
Vera nyoszolyólányokkal vonult a templomba.

Hanzmann Károly varsádi ev. lelkész f. 
hó 22-én tartotta esküvőjét Reichert Stefikével 
id. Reichert Gyula kistormás! lelkész, lapunk mun­
katársának leányával. A fényes esküvőre közel­

ről és a távolból sokan sereglettek össze és im. 
pozáns látványt nyújtott, mikor a 30 kocsiból 
álló nászmenet megindult. A templomban a bájos 
menyasszony 8 rózsaszínű selyemruhás koszorús 
leány és a vőfélyek sorfala között lépett be, akik 
nyomban követték az oltárig, amelynél id. Reichert 
Gyula, az örömapa várta az ifjú párt. Ő áldotta 
meg őket és ő végezte az esketést megható és 
szép gondolatokban gazdag beszédet intézvén a 
a fiatal párhoz. A szertartás után Kölesdre indult 
a menet, ahol a nagy vendéglőben lukullusi la­
koma várta a násznépet. Asztal felett lelkes fel- 
köszöntőket mondottak az ifjú párra, az öröm- 
szülőkre és a nyoszolyólányokra: Müller Róbert 
felsőnánai lelkész, Horváth Sándor főesperes 
paksi lelkész, id. Koritsánszky Dénes násznagy, 
ifij. Reichert Gyula és Koritsánszky < )ttó. Majd felöl- 
vasára került a száznál több távirat és nem sokkal 
kevesebb üdvözlőlevél, melyekben a rokonok és 
jó barátok küldötték őszinte jó kivánataikat. És 
mig a boldog ifjú pár a zakatoló vonaton a 
a szerelem városa, a lagunás Velencze felé sie­
tett, a fiatalság táncra perdülve reggel 6 óráig 
gyönyörködtette táncával és jó kedvével az idő­
sebbeket.

Takács József gyulaji községi jegyző, múlt 
szombaton tartotta esküvőjét Kapó sszek esőn 
Ráhok Mariskával, Pállok Béla kaposszekesói 
körjegyző leányával.

— Vasúti előmunkálati engedélyek. A keres 
kedelmi miniszter Slituhcr Antal dunaföldvári 
lakosnak a Fehér- és Toluamegyei helyiérdekű 
vasutak D u n a f ö 1 d v á r állomásából kiágazókig 
Németkér, Alsószentiuáng és Alap községek 
érintésével a MÁV. Sárbogárd és Rétszilas közti 
vonalába Sárszentmiklós községnél való beára­
zással vezetendő rendes nyomtávú, gőzüzemű 
helyiérdekű vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta ; — Kraus: Ignác és 
Rimái Béla igali lakosoknak pedig a tervezett 
Toponár igali vasút folytatásaként Szili, Lápafő, 
Váróiig, Szakos községeken át Ság—Nagykónyi 
állomásig vezetendő helyiérdekű vasútra a meg­
adott és lejárt előmunkálati engedély érvényét 
egy évre megújította.

A katonaság ártézi kutat kér. Tolnán 
gyakori a tifuszos beteg, ami a rossz ivóvíznek 
tulajdonítható. Most is három polgár és három 
katona fekszik betegen. Ez a körülmény arra 
indította a katonaságot, hogy ártézi kút furatását 
kérik a vármegyétől, a kaszárnya tulajdonosától.

Vásár. Bonyhádon a közelebbi országos 
állat- és kirakodóvásárt december hó 6 án és
7-én tartják meg.

— Bezárt iskolák. Az ozorai rk. iskola és 
községi ovoda járványos betegség miatt hatósá­
gilag bezáratott.

A ..Szekszárdi Vivő-Club“ f. hó 23-án 
dr. Szentkirályi Mihály elnöklésével választmányi 
ülést tartott. Kovács Ottó pénztári jelentése után 
elhatározták, hogy KUkemezey Árpád vivómester 
vezetése alatt a Club tagjai részt vesznek a de­
cember havi vívó kurzuson. A Club tagjai 12 
koronát tartoznak a Club pénztárába befizetni, 
a vívó tanfolyam díjazásáért. A választmány to­
vábbá elhatározta, hogy fi. hó 27-én este a Ca­
sino helyiségében ,,Vívó-vacsorát“ rendez. Uj ta­
gokul felvétettek : Szántó István, Kulir Frigyes 
és dr. Ormos Ernő.

— Tanítót keresnek ! Tanítót keresnek a 
zombai és a tikói rk. el. iskolához.

Tífusz. Alsónyéken, Bátaszéken, Vár­
dombon, Betekincs-pusztán, a Harczhoz tartozó 
Janyapusztán, Tolnán, Miizsön ös Szakszóidon 
szórványos hasi hagymázos megbetegedések for­
dultak elő. Különös tekintettel arra, hogy a -sú­
lyos és veszedelmes betegség néhány esetben ha­
lálos kimenetelű volt, a hatóságok megtették a 
kellő (ivóintézkedéseket.

Veszedelmes utitars Major Jozset i le­
szállási vendéglősnek és két sógorának Andorn 
Ernőnek és Lintz Gyulának veszedelmes kalandja 
akadt a szekszárdi vasúton. Egy Légrádi Sándor 
nevű veszedelmes vasúti tolvaj, mint iHisilll 
feltigyelő külön fülkébe csalta s ott szivarral 
kimúlta meg őket. Alig, hogy rágyújtottak, mind­
hárman elálmosodtak és csakhamar el is aludtak. 
A mikor fülébredtek, az idegen már nem volt 
a fülkében. Major József önkéntelenül is a pénze 
után nézett és rémülve tapasztalta, hogy 11 1,VIIZ" 
tárcájából 2500 korona eltűnt. Nyilvánvaló volt, 
hogy senki más nem lophatta el, mint az idegen. 
A vonat ekkor éppen megérkezett Gecére. bt 
Major nyomban jelentést tett az állomásfónöknek, 
ki táviratozott a sárbogárdi állomásfőnöknek |S
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az ottani csendőrségnek. A csendőrök már vár­
ták a vonatot s a szemólyleirás alapján sikerült 
is nekik a tolvajt elfogni. Megmotozásakor a 
keztyüjéhen meg is találták a 2500 koronát, 
kihallgatása alkalmával kitűnt, hogy az illető 
csakugyan Légrádi Sándor, de nem vasúti fel­
ügyelő, hanem vasesztergályos és notórius vasúti 
tolvaj, aki már többször volt büntetve.

Pénzügyi kinevezések A pénzügyminisz­
ter Keplinger Géza díjas számgyakornokot ha­
sonló minőségben a központi járási számvevő 
mellé helyezte át, helyére pedig Fejős Zoltán díj­
talan számgyakornokot segélydijas gyakornokká 
nevezte ki. A bonyhádi járási számvevő mellé 
Xiiflfl Béla neveztetett ki segélydijas gyakor­
nokká.

Lelkész meghívás Gödé Lajos budai rét; 
káplánnak szekszárdi lelkésszé való meghívása, 
illetve megválasztása holnap, a délelőtti isteni 
tisztelet után lesz a rcf. templomban. Kívánatos 
a szavazó egyháztagok minél nagyobb számban 
való megjelenése. A választást Dömük Péter 
kiérdemtitt esperes és llagymássv Károly tanács- 
bíró vezetik.

A paksi adóhivatal uj tisztviselői. A m.
kir. pénzügyminiszter a december 1 én felállí­
tandó paksi uj királyi adóhivatalhoz a követke- ' 
zőket nevezte ki : Adót,Írnokká : Schiifer Józsefet. 
Ellenőrré : 11irmaim Emilt. Adótisztekké: Bárá­
nyos Elemért és Korován Györgyöt. Hivatalszol­
gává : Kecskés Istvánt.

— Halálozás. Kelemen Károly szekszárdi

— Tűz. Bátaszéken f. hó 21-én délelőtt 11 
órakor kigyult Verner János ottani gazda háza. 
A ház tetőzete és a padláson levő nagymennyi­
ségű széna és egyéb takarmány a lángok mar­
taléka lett, a tűz tovább terjedését azonban a gyor­
san megjelent tűzoltóság meggátolta. A kár 2087 K.

Verekedés. Dombi József, Dombi János 
és Deli György szedresi lakosok, vasárnap este 
többed magukkal boroztak liikk József ottani la­
kosnál. Mikor éjjel haza mentek, összeszólalkoz­
tak s Delit Dombi János bottal megütötte, Dombi 
József pedig lábán és karján súlyos szúrt sebet 
ejtett. A tetteseket a bíróságnál feljelentették.

Szolid, praktikus, nagyon kedves
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Nagy választék!

Fésű kazetták (készletek), 
zsebbeli necesserek, mani­
kűr kasetták s több eféle, 
a megajándékozott részen 
praktikus és nagy örömet

8
meg. A választáson Tihanyi Domokos kir. taná­
csos, tanfelügyelő elnökölt.

Alkalmazás. A m. kir. vallás- és közokta­
tásügyi miniszter a dunaföldvári községi Óvodá­
hoz Reé Mária oki. óvónőt kisdedóvónővé al­
kalmazta.

Iskolalátogatás. Tihanyi Domokos kir. ta­
nácsos, tanfelügyelő e héten megvizsgálta a hátai 
rk., a hátai ref., a turkó-pusztai községi iskolát 
és a hátai két állami ovodát.

Uj gazdasági ismétlő-iskola. Magyarkesziben 
uj községi gazdasági ismétlő-iskola szerveztetett.

Iskolák fejlesztése. A bölcskei, dombóvári 
és tolnai állami iskola fejlesztése ügyében a tár­
gyalások folynak.

Nincs államsegély. Gyürkönyben az ág. hitv. 
ev. iskolaszék VI.-ik tanítói állomás szervezését ha­
tározta el. A tanító fizetésének kiegészítésére 900 
K államsegélyt kért. Kérvénye azzal jött le, 
hogy csak 1911. január 1 -étöl lesz államsegély.

Fizetés kiutalás. A szekszárdi államilag 
segélyezett községi polgári leányiskolánál a torna- 
tanitással megbízott Babies Angela részére 1909 
szept. 1 étől 1910. junius végéig havi 91 korona 
dij utalványoztatott.

Kulturális előadások. A paksi állami pol­
gári fiúiskola tanári testületé e télen a nép szá­
mára kulturális előadásokat tart. Az elsőt Günsz 
Gábor tanár az ősnépek babonáiról tartja. Vetítő­
gép beszerzését is elhatározta.

izr. tanítót és nejét súlyos csapás érte. Fiuk, Ke­
lemen Ernő, V ik gimn. tanuló, életének derengő 
hajnalán, 1 1 éves korában, f. hó 29-án jobblétre 
szén derült. 25-én délután .‘i órakor nagy részvét­
tel helyezték a helybeli izr. temetőben örök nyu­
galomra.

Fizeteskeptolenseg. Klein Gyula bony­
hádi kereskedő fizetésképtelenséget jelentett, mire 
a szekszárdi kir. törvényszék elrendelte ellene a 
csődöt. Csődbiztos dr. Joob Imre kir. törvény­
szék! hi ró, tömeggondnok dr. Vámosi Ernő bony­
hádi ügyvéd.

Nagy Károly szőlőnagybirtokos Kóly 
(Bihar m.) annyi köszönő és elismerő levelet 
kapott az utóbbi időben az ő világhírű Dela­
ware szőlőjét es borát illetőleg, hogy egész 
bizonyos, miszerint szőlősgazdáink rövid időn 
belül mindent el fognak követni, hogy a Dela­
ware szőlőikben ne hiányozzék. Oly sok előnye 
van e kitűnő szőlőnek és bornak, hogy köte­
le séget vélünk teljesíteni, midőn t. olvasóink­
nak ajánljuk, hogy hozassák meg Nagy Gábor, 
Kóly (Bihar m.) kepes árjegyzékét, mely kü­
lönben is mindenkit érdeklő, igen hasznos tar­
talmú könyv és ingyen küldi mindenkinek.

— Percei Móricz szobra Az elmúlt héten 
a Percei szoborra adakoztak : Vizsoly! Ákos Kö­
tesd 20 kor., Kereskedelemi és iparkamara Sopron 

• , Körtvélyesi Zoltán gyűjtése I SO.—, Szeged
sz kir. város 50.—, Kovács Antal Szakály 1.—, 
Gombkötő Antal tanfel. Lugos —.40, Ceglédi 
ipartestület 9 —, Dr. Furtcnyi Géza gyűjt. Pécs- 
vá rád 91.(50.—, Kunszent mi klósi takarék 10-, 
Dr. Schall Kálmán Bonybád 10.—, Lovassy Fe- 
rencz Bátor 10.—, Dr. Rubinstein Mátyás gyiij- 
toivén 9 kor , ebhez járultak: Miklós Aladár 1.- , 
Dr. Rubinstein Mátyás 4.-*—, Tauszig Ignácz 1. -, 
Hirscbteld Ármin 1.—, Réh Simonná 1.—, Ozv. 
Schiffer .lakaimé 1 korona. Összesen : 157 kor. 
NO till. Hozzáadva a legutóbb gyűjtött össze­
get : 4121 kor. 77 till., lesz az eddigi gyűjtés 
4279 kor. 57 fillér.

Elfogott betörő. Folyó hó 22-én, Szek­
szárdim a csendőrök egy embert fogtak el, aki 
zsebórákat, láncokat és fülbevalókat kínált el­
adásra. A vizsgálat során kiderült, hogy az 
ékszerek a Sváb József szabadkai ékszerésznél 
elkövetett betörésből származnak s hogy a 
letartóztatott egyén Bruck József, a betörés 
egyik részese. Molnár Lajos rendőrkapitány a 
betörőt átkisértette Szabadkára.

— Halálos rúgás. Múlt számunkban hirt 
adtunk arról, hogv Simon János szekszárdi lakos 
lova Preiner Ferenc 24 éves fiatal gazdát élet­
veszélyesén megrugta. Preiner a fejét ért rúgás 
következtében szombaton meghalt Minthogy gon 
datlanság látszik fennforogni, a kir törvényszék 
vizsgálóbirája elrendelte a holttest boncolását. A 
boncolást Mirth László h. vizsgálóbíró és Boda 
Géza törvényszéki jegvző közben jöttével dr. Háti­
kéi Ignácz és dr. Kramolin Gyula törvényszéki 
örvösök foganatosították.
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Francia, angol, német és 
belföldi legelőkelőbb gyárt­
mányú PARFÜMÖK (illatsze­
rek), kazetták és egyes 
üvegek szép, tetszetős do 
== bozban és anélkül :=
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Nagy választék!

„Garay Drogéria“ Szekszárdim

FOGORVOS
5 KOVÁCS J.

■ vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak ■
■ pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj S
■ padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. ■ 

Fogtömés, foghúzás és fogtisztogatás a leg­
jobb mód szerint eszközöltetik.

Szegényeknek rendel: délelőtt 8—9 ig és

MULATSÁGOK.

délután 1 - >g-

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Pályázat. A „Tolna vármegyei Általános 
Tanítóegyesület“ sa ját tagjai számára a következő 
pályatételt Írja ki : „Miként szervezzük vagy ren­
dezzük az iskolai kirándulásokat ?“ Jutalma 50 
korona. Beadási batáridő 1910. április 1. Az 
idegen kézzel és jeli igével ellátott pályamunkák 
Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanítóegyesület! 
elnökhöz terjesztetniük be. Szekszárd, 1909. no­
vember 22. Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tan­
fel ügyelő, elnök.

Pályázat. A „Tihanyi-alap“ 20 koronás ju­
talmára pályázhatnak a „Tolnavármegyei Általá­
nos Tanít óegycsület“-nek ázott tagjai, kiknek 
gyermekei a közép- és felsőbb iskolába járnak, 
jó magaviseletüket és szorgalmukat iskolai bizo­
nyítvánnyal igazolni tudják. Kérvények Tihanyi 
Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelőhöz külden­
dők, 1910. április 1-ig. Szekszárd, 1909. novem­
ber 22. Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelü­
gyelő, ‘Inök.

Tanitóválasztások. Dékány András kaj- 
dacsi rcf. tanító Nyirmártonfalvára választatott 
meg tanítónak. — A bátaszéki községi iskolánál 
újonnan szervezett 2 tanítónői állomásra Tóth 
Ágota és Kiss Anna oki. tanítónők választattak

— A szekszárdi Molnár-féle könyvnyomda 
részv.-társaság kabaret-estélye, mint a jelekből
előre látható volt, igen jól sikerült minden tekin­
tetben. A műsor pont fél kilenc órakor vette 
kezdetét : Heller Mór igazi tipikus fővárosi im­
presszárió módjára jelezgette a sorrendben jövő 
műsorszámokat az ő szokott humoros és ötletes 
kiszólásaival, mellyel mindenkor megkacagtatta a 
jelenvolt közönséget. A műsor első számát : 
Aiigusztiiiyi Gyula töltötte be. Szavalván Petőfi 
„Világgy ülőiét “-ét. Értelmes, érzésteli, jó szava 
lat volt. —- Kedves kis jelenség volt . Bóday 
Ilonka „A monológ“ cimü magánjelenetben. Hűen 
adta a „válogatós kisasszonyt“, aki valamennyi 
kérőjében hibát talált, miglen „majdnem vénlánv“ 
lett. Elmondhatjuk róla, hogy láttuk máskor "is, 
de a mai estén felülmúlta várakozásunkat ked­
ves elevenségével, lebilincselő modorával. Meg­
állná a „bakfis“ szerepet a hivatásos színészek 
között is. Majd Újvári] Imre „A tanút“ szavalta 
Várady Antaltól. Előadása jó, értelmes : frappán­
san adta elő az anyját megvert fiút. Ezután 
lépett először a világot jelentő deszkára a Mol­
nár-nyomda r.-t. ez estén szereplő legkisebb mű 
kedvelője : Haar Giziké a „Bakfis“ monológ 
szerepében. Hihetetlen elevenséggel mozgott a 
színpadon, mintha csak ott termett volna: jó 
szerepet választott magának, megenni való édes­
ség volt ügyes játékával ; hűen adta a szüleit és 
nagymamáját félrevezetni akaró „baktis“-t ; taps­
sal jutalmazta a hálás közönség. A szülők pedig, 
kiknek öröme oly nagy volt benne, egy forró 
csókkal honorálták a játékost. Risztits Tivadar
„Szárnykürtszólója“ következett ezután : elsőnek 
játszván a „Du bist so schön, um treu zu sein“ 

j cimü gyönyörű melódiája zeneszámot: az újrá­
zásra azután a „La Paloma“ t játszotta, majd pe- 

, dig „Isten veled, szavadra válnunk kellett“ fül- 
I bemászó zen éjit darabokat. Erről csak jó zene • 

értők mondhatnak „csak jó“ kritikát. — Ezután 
„A falun“ cimü páros jelenet következett. Jól 
alakította Birnbaum Ilona az őcsényi tájszólás­
sal, tipikus előadással a paraszt asszonyt, mig 
Slrotl Bözsike az úri asszonyt. Kacagtató volt.

Végül Brinke Ferenc mondta el „Huszonöt 
évi házaséletének“ éleményeit az „Olt Klára, 
<Ht Klára?!“ refrainjü magánjelenetét, mely anv- 
nyira megnöveltette a közönséget, hogy könnye­
ket csalt a szemekbe. Szóval klappolt minden. 
Volt kedv quantum satis, csak „jó“ bor stb. 
hiányzott, ami annak tudható be, hogy rég nem 
volt a nagyteremben mulatság s igy „kizökken 
tek“ a jó kiszolgálásból. Jegymegváltások és 
felül fizetések: Ifj. Leopold Lajos 19 kor., Gróf 
Apponyi Géza, Bezerédj Pál, (ír. Hangéi Ignác, 
Molnár-féle r.-t., Dr. Herczegh Gyula, Ivkovics 
György (Újvidék), Első magyar betűöntődé (Buda 
pest), Goldzieher Géza (Bpest), Lorilleux Oh. 
és Társa (Bpest), Pusztafi Zsigtnond (Budapest) 
10—10 korona ; Bajó Pál, Schneider János, Molnár 
Mór, Schaffer Sándor, Müller Testvérek (Bpest),
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Ganzer Ádám, Waldmann Ferenc (Budapest), 
Scholcz Eduárd (Becs) 5—5 kor., Bodnár István 
4 korona, dr. Kramolin Gyula, Berger és Wirth 
(Bpest), özv. Diénes Zoltánné 3—3 korona, Kő- 
rössy József 2 80 korona, Rácz Pál 2 40 korona, 
özv. Sass Istvánná, André István, Wáguer Ká­
roly, Sarkad! Andor, Strassor J.. Gergeta János, 
Heller Mór, Lajosfalvy István, N. N., Puksa 
Géza. Linliardt Ignác, Rácz József, Fischhof Sán­
dor, Takács Izsó, Dömötör Sándor, Elkán Ármin 
2—2 korona, Laskó Károly L80, Bondy Lipót 
V60, Frommer Ármin 1-20, if). Sugh József, 
Uzárszky Flórián, Georgi Károly, Fusz Ferenc, 
Koncz Ferenc, Neumann Tivadar, Molnár Ber- 
nát, Augusztinyi Gyula 1—1 korona, Simon 
Sándor, Tóth Gyula, Kálmán János, Baka La­
jos, Sándor István, Rátkay László, N. N., Les­
niük Rezső, Koleszár Rezső, Mutsehenbacher 
Ödön, Rosenfeld Henrik, Risztits Tivadar, Vajda 
Imre, Hurdukás Julián, Gelencsér József, Brinke 
Ferenc, Bányay Ferenc, Serényi Benő, Mágócsi 
Ernő 80—80 fillér, N. N., Grószbauer József, 
özv. Kohn Mórné, Müller Andor, Poszpis József, 
Schwenningerné 60—60 fillér, Joó Gyula 40 fil­
lér, mely szives adományokért ez utón mond há­
lás köszönetét a vigalmi bizottság ; nem mulaszt­
ván el egyben a Molnár-féle nyomda részv.-társ. 
igazgatóságának a meghívók és a szükségelt 
nyomtatványok díjmentes szállításáért, valamint 
a nőegyletnek a függönyök átengedéséért a nyil­
vánosság előtt köszönetét nyilvánítani.

— A nöegylet teaestélye. Ágoston Istvánná 
és Tihanyi Domokosné, az Egyesült Szekszárd- 
Tolnamegyei Nőegylet fáradhatlan alelnükei lel­
kes utánjárásának szép eredménye volt a most 
szerdán lezajlott nőegyleti utolsó teaestély. A 
közönség most is teljesen megtöltette a róni. kath. 
olvasókör tágas termeit s ami a mai estélyeken 
nagy ritkaság, mindvégig pompásan mulatott, úgy, 
hogy sokan csak reggel 5 óra tájban kerültek 
haza. Az estélynek érdekes műsora is volt. Mi- 
kula Dezsőné ,.Magyar ábránd“-okat adott elő 
pompásan, nemes egyszerűséggel. Pigniczky Fe­
renc „Daucla“ Concertjét játszotta hatással Wald- 
mann Rózsika szép zongora kísérete mellett. So 
mogyi Gy. „Az ügyetlen ember“ monologot adta 
elő. Végül Mirth Lászlóné Mikula Dezsőné disz­
krét zongora kísérete mellett magyar dalokat éne­
kelt, szépséges hangjával óriási sikert aratva. A 
sikerült műsor után a bájos leánykák teát hord­
tak szét ügyes újítással, amennyiben az asztalok 
be voltak osztva, igy mindenki korán jutott teá­
hoz. Tea után tánc következett. Az estélyen reszt­
vettek : Ágoston Istvánná, özv. Bán Zsigmondné, 
Biróy Béláné, Bodnár Istvánné, Babits Mi- 
hályné, Cservény! Lukácsné, dr. Csizmadia Gé- 
záné, Elbert Izsóné, Holub Jánosné, Haypál 
Sándorné, Jakab Lászlóné, Kálmán Károlyné, dr. 
Kron Ferencné, Kaminszky Jánosné, özv. Korbo- 
nits Dezsőné, dr. Káldi Gyuláné, Klieber Györgyné, 
Kovács Dávidné, Keplinger Gézáné, Kamarás 
Béláné, özv. Kayos Balázsné, özv. Laky Józsefné, 
Mikula Dezsőné, Mirth Lászlóné, dr. Mayer 
Gyuláné, Mikecz Endréné, Máthis Kálmánná, 
Matzon Kálmánná, Mirth Gyuláné, Oszoly Károlyné, 
Perlaky Józsefné, Rill Józsefné, Rácz Józsefné, 
Scholtz Gusztávné, Burányi Győzőné, Stockinger 
Jánosné, özv. Sass Istvánné, Szabó Ferencné, 
Tihanyi Domokosné, Tomcsányi Lajosné, Takács 
Gáborné, özv. Treer Józsefné, Waldmann Dezsőné, 
Vilcek Sándorné, Wallacher Lajosné, Antal Ma­
riska, Babits Angyalka, Bavagnolli Teréz, Cser­
vény! Ilonka, Drevey Erzsiké, Gaál Ilonka, Her- 
cegh Mariska, Kayos Bözsike és Ilonka, Kálmán 
Riza, Klieber Gizella, Kamarás Józsa és Jolán, 
Müller Julia, Máthis Bözsike, Polgár Mártha, Rill 
Mariska, Stokinger Milike, Somogyi Paula, Szabó 
Juliska és Erzsiké, Triebler Ilma, Takács Mar­
git, Treer Ilonka, Waldmann Rózsi és Wigand 
Janka.

— Műkedvelői előadások. A szekszárdi rk. 
olvasókörben múlt vasárnap előadták a „Szent 
Dorothea“ cimü színmüvet és a „Rákóczi zászlója“ 
cimü melodrámát. A nagyszámmal egybegyült 
közönség nagy tetszéssel fogadta a szereplők ki­
tűnő játékát s lelkes tapssal hálálta meg a szer­
zett műélvezetet. Előadás után a kör szokásos 
Katalin napi táncmulatságát tartották meg. — 
Tolnán a kath. legényegylet tartott Antal Ist­
ván anyakönyvvezető és Lengyel Ferenc tanitó 
rendezése mellett sikerült előadást, előadván Rát- 
kay „Felhő Kláriját“. A darab kitünően sikerült, 
a szereplők tudásuk javát adták, kellemes estét 
szerezve a nagy számmal megjelent közönségnek. 
Kitűnő alakítást nyújtottak a szerepekben : Schel­
lenberger Ilona és Böske, Hideg János, lnhof 
József.

_ KÖZGAZDASÁG.
— A gümőkór terjedése ellen. A földmi-

velésügyi minisztérium rendeletet bocsátott ki a 
giimőkórnak a tejtermékek utján való fertőzés 
csökkentése érdekében. E tejtermékek, melyek 
leginkább fertőzők, lehetnek a tejcsarnokokOan 
állíttatnak elő és a fertőző anyag centrifuga iszap 
s tejsavó néven ismeretes. Különösen az előző 
bir nagy fertőző képességgel A fertőzés pedig 
közvetve történik, amennyiben ezen termék disz­
nók hizlalására lesz felhasználva és ennek húsá­
val hurcoltatnak szét a gümőkór csirái. Ennek 
megakadályozására elrendelte a minisztérium, 
hogy a centrifuga iszapot állatok etetésére hasz­
nálni nem szabad, hanem az elásandó. A tejsavó 
pedig csak forralás után adható el s használható 
az említett célra.

Ideális arc-kreme a zsirtalan
DIANA ARCZKENÖCS

nappali használatra
Az arcznak üde szint kölcsönöz és 

azt bársonypuhává teszi.
Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, ir.ájfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 70 fillér.
Diana hölgypor I kor.

Kapható :
Szeghy Sándor gyógyszer- 

tárában Szekszárdon.

10357|1909 tkv. szám.
Árverési hirdetmény.

A szekszárdi kir törvényszék mint tkvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy a kir. kincstár és csatlakozott zsekszárdi 
árvatár és Abaffy Gyula ügyvéd végreh íjtatóknak Németh 
Ferencné Halm Teréz elleni kielégítési végrehajtási ügyében 
végrehajtató 450 korona 62 fillér és járulékaiból és csatla­
kozótoknak 674 korona 60 fillér illetve 1200 korona és járu­
lékaiból álló követelésének kielégítésére Abaffy Gyula ügy­
véd utóajánlata következtében a szekszárdi kir. törvényszék 
területén fekvő és a szekszárdi 2022. számú betétben T. h. 
3 sorsz. 4314, 4315/1, 4315/2 hrsz alatt végrehajtást szen­
vedő örökösei Németh János nős Orbán Julival, Horváth Fe­
rencné Német Katalin és Simon Ferenc nős Varga Terézzel 
tulajdonául felvett szőlő és szántók a Kis faluhelyen, melye­
ket 1730 korona szőlőléin,itási kölcsön terhel. 1190 korona 
együttes kikiáltási árban

1909. évi december hó I napján d e. 10 órakor
a kir. törvényszék 8. s*. hivatalos helyiségében megtartandó 
árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10%-át, vagyis 119 koronát készpénzben vagy óvadék 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 
bíróságnál való elhelyezést igazoló elismervényt át- 
szolgáltatni és ha valaki a kikiáltási árt meghaladó Ígéretet 
tett és többet ígérni senki sem akar, tartozik a bánatpénzt 
nyomban az általa Ígért vételár 10°/o-ára kiegészíteni, mert 
ellenkező esetben Ígérete figyelmen kívül marad és az árverés 
az 6 kizárásával nyomban folytattatni fog.

Szekszárd, a kir. tszék, mint tkvi hatóságnál 1909. 
évi október hó 19-én.

Aldor Ödön kir. tvszéki biró

0
5
8
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ÜZLETMEGNYITÁS
Van szerencsém Szekszárd és vidéke n. é. 
közönségét értesíteni, hogy Szekszárdon. a 
Kaszinó-bazár épületében, a főgimnázium át- 
eHenében, a mai korúak teljesen megfelelő

8

nap- és esöernyökészitö-iizletet

nyitottam, hol a iegjutányosabb gyári áron 
mindennemű nap és esőernyő-ujdonságok 
kaphatók a legszolidabb kiszolgálás mellett. 
Mindennemű javítások és behuzatások mér­
sékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek. 
Üzletemet a n. é. közönség becses pártfogá­

sába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA
nap- és esöernyőkészitő

Szekszárd, Kaszinó-bazár-épület,

€>•€>•<>•€>•€>•

Kereskedők 
és Iparosok

újévre szóló remek szép képek­
kel ellátott reklámnaptáraikat 
a legnagyobb választékban, 
Jutányos áron szerezhetik be a

Molnár-féle nyomdai
r.-t.-nál Szekszárdon.

501
19097 Ügy8Zam-

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy a Magyar Mezőgazdák szövet­

kezete által, Bezerédj Andor ur Puszta-Jegenyési gazdaságának 
eladott, de át nem vett, két vaggon finom buzakorpa folyó hó 
30-án délután 2 órakor, a Hídja Puszta-Apáti vasúti állomáson 
közbenjöttem mellett, nyilvános árverésen készpénzért el fog adatni. 
Az árverés feltételei irodámban megtudhatók.

Szekszárdon, 1909. november 24.

Dr. Káldi Gyula
kir. közjegyző.
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BATTLE
AXE

valódi —

angol rum 
eredeti töltésű 

üvegekben kapható:

GAUZER ÁDÁM
fűszer- és csemcgekereskedö

Szekszárd
Kaszinóbazár épületében

Hazánk
legjobb cipö-kenöcse
a Kűri i. Pirain ésCanlinál, 
a legfinomabb lenymáz.
\alódi orosz ginnmisarkolí
ZZU 13 kr.-tól feljebb. 1

Asbest és Morino
női és férfi betétek, mely a láb­
talpat megóvja minden bajtól.
' KAPHATÓ -----------

Molnár Bernát
bőrkereskedésében.

UgyanottegytanulófeStféteiik.

EPÜLET- és BÚTOR-ASZTALOS
SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140.

LEGDIVATOSABB KIVITEL.

NAGY VÁLASZTÉK.

41? sz. 1909. vógrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. 

? a értelmében ezennel körbirré teszi, hogy a budapesti kir. 
kereskedelmi és váltó törvényszék 1909. évi 119584. számú 
'égrése következtében <lr. Szirmai N. Manó budapesti ügyvéd 
-illái képviselt Káldor Albert javára 322 korona 80 tillér s 
].u erejéig 1909. évi november hó 3-án foganatosított kielé- 
kitési végrehajtás utján lefoglalt és 1700 koronára becsült 
következő Ingóságok, u. m. . 850 darab complet szódavizes

üveS> egy Werner-féle állóhengerü viz-gép, szénsavas tartályok, 
bútorok, kerékpár, ló és kocsi nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tamási kir. járásbíróság 1909. évi 
V. II. 348/3. számú végzése folytán 322 K 80 fillér tőkeköve- 
elés, ennek 1909. évi április hó 3. napjától járó 6«|0 kamatai,
1',% váltódij és eddig összesen 99 korona 39 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedettek 
lakásán, Dombóvár, Erzsébet-utca 385. szám alatt leendő 
lmegtart ására

1909. évi december hó 2-ik napjának d. e. V órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le­
es felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1908, évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Lelt Tamási, 1909. évi nov. hó 18. napján.

Soós, kir. bir. végrehajtó.

[t] ________ Simontornyai járás föszo^a^birájátóL~^^^

rJ 
LtJ

Elsőrendű minőségi!
fajtiszta, sima, piros

szlankamenlcaszőlővessző
peronoszporamentes

5639/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
yl , lolnavármegye simontornyai járásához tartozó Sárszentlörincz [éj 

községben ujonan rendszeresített

[lj aőóügyi jegyzői állásra fél
TAI rí
LtJ pályázatot hirdetek. [áj
^|1 Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. törvénycikk 6. fill
fáj ’^etve az 1900. évi XX. törvénycikk 3. §-ában előirt képesítésüket, M 
M valamint eddigi működésüket és nagykorúságukat igazoló okmányokkal M 
LtJ felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi december hó 5-ig annál is in- [♦] 
[0j ^ább nyújtsák be, mert a később érkező vagy hiányosan felszerelt kér- iá]
rÁI vényeket figyelembe venni nem fogom. M
[A Ezen állás javadalma 1600 korona évi készpénzfizetés és a munka- yl
yj körebe osztott maganmunkalatok után szabályrendeletileg szedhető 

irásdijak. fÁl
r(f A. választást folyó évi december hó ll-én d. e. 10 órakor Sár-
M szentlőrinczen, a községházánál fogom megejteni.
ri Gyünk 1909. évi november hó 19-én. öfi
v Tálrj Br. Jeszenszky György &

főszolgabíró.^ ^ ^ LjjJ

SXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXJ
" - Tolnavármegye dombóvári járásának föszolgabirájától. Q

5039 1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
Döbrököz községben lemondás folytán megüresedett községi orvosi 

állásra ezennel pályázatot hirdetek s felkérem a pályázni óhajtókat, 
hogy az 1908 : XXXX 111. t.-c. 7. §-ában előirt képesítésüket s eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám f. évi december hó 4-ig annál is inkább nyújtsák be, mert 
a határidő után beérkező pályázatot figyelembe venni nem fogom.

^ A községi orvos javadalmazása az 1908 : XXXVIII. t.-c. 10.
W §-ában megállapított 1600 korona kezdő fizetés.
^ A lakás és látogatásdij kérdése jogerős határozattal rendezve

meg nincs.
A község 700 korona lakásbér fizetésére vagy megfelelő termé­

szetbeni lakás szolgáltatására lett kötelezve. — A végbatározat azonban 
még nem jogerős.

A választás határnapját később fogom megállapítani és közölni. 
Dombóvár, 1909 november 22.

lózsef
tb. főszolgabíró.
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A Nagy tiábor-féle

DELAWARE
az egyedüli, melynek termelésé­
hez semmiféle tudomány vagy 
gyakorlat nem kell, még az is 
elbánik vele, aki soha szőlő­
tövet nem kezelt. Minden szál­
lítmányhoz utasítás mellékelte­
tik ingyen és ebből kinézheti 
mindenki, hogy miként ültesse 
el, kezelése pedig : metszés, ka­

pálás és felkötésből áll, más dolog nincs vele, mert ezt 
oltani, permetezni, kénporozni nem kell, nem árt en­
nek a fllokszera és bimbója, vesszője télben soha el 
nem fagy. Holdanként átlag 35 hektolitert terem s egy 
bimbójából 3—4 fürt fejlődik. Valódi bötermő legneme­
sebb faj ez, melyet azonban nem szabad összetévesz­
teni más ugyanily név alatt forgalomba hozott hitvány 
fajjal, ügyelni kell arra, hogy Nagy Gábor-féle fajt kap­
junk, mert csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor-féle 
Delaware-szőlő olyan bort ad, mint az aszú, édes és 
erős, igen kellemes zamatu és kétszer annyiért kel el, 
mint más borok. Kóstolónak egy üveggel bárkinek kül­

dök 1 koronáért
A DELAWARE-szőlő bővebb leírásit, termésének ki­
rályi közjegyzővel hitelesített eredeti fényképfelvételeit 
színes kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 

szép képet tartalmazó
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve

küldöm min jenkinek, aki velem cimít tudatja. Okvetle­
nül kérje még ma ezt a tanu'sígoi tartalmú árjegyzé - 
két, mely a szőlőoltványokról, lugasültetésről is ad 

részletes, helyes útbaigazításokat.
NAGY GÁBOR szőlőaagybirtokos, KÓLY

posta-, távirda- és távbeszéiöállomás.
Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német nyelven.

ÍROPS
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

biztonsági 
gyorsfőző. 

Tűzveszély 
kizárva.

Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási

cikkeket árusító üzletekben, 
valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.
♦ Ha
♦
♦ Képes prospektus ingyen és bermentve.

I ROPS Fémára Részv.-Társ.
4 BUDAPEST, V., Külső-Váczi-ut 74 71.

Helybeli elárusító: 3 — 50

I Fritz L. Gyula Szekszárd.
»♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦-fr«

Szölöoltváiiy!
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza................................... 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 »

» » szépséghibával » 90 »
» zöldoltvány » |ßQ ,

Sima » > 90 >
Gyökeres riparia portalis vastag » 32 »

» 2 éves > > > 40 >
Sima riparia portalis > » 18 »

» > » vékony » 8 >
Gyökeres hazai nemes vessző > 30 »
Sima » » > » 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
féleü azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne irva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

I$oi*ít i-silí:
Gyöngyösi siller . ... Hl. 32 K 
Visontai > ..... 36 »
Gyöngyösi fehér asztali . » 34 *

* » pecsenye * 38 >
Visontai Rizling .... » 44 >

* Moskotály ... » 70 »
» vörös bikavér. . » 70 »

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

7—14 krajcáros 
játékáruk Telefon 60. Baba-javitások

elfogadtatnak

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI
újdonságok óriási választékban

Ajándék és dísztárgyak, harisnyák, nyakkendők, 

játékáruk, férfi-, női- és ingek, gallérok, kézi- 

gyermekcipók munkák és illatszerek

k'golosófthan beszerezhetők:

FEKETE HUGÓNÁL
SZEKSZAFfclD, PíASZINÓ-BAZÁR

14 krajcáros 
játékáruk Telefon 60. Baba-javitások

elfogadtatnak

Ficpfll TvíliflSi butor" és épületaszta 
1 los, a ,,Pirnitzer József
és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb é? legmodernebb bútorokból, szalon- 
ebédlő- és irodaberendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkivüi nagy raktár* tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek.

Aranyeres bántalmaknál
orvosilag ajánlott
Sr closet papír
(glicerin-créme toilette) 
kapható a Molnár-féle nyom­
dai r.-t. könyvkereskedésében.
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Újdonság! Diványpámák fénykénpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

---------- fénykép -—-

mely az egesz megyében csakis

Kiss J"enő
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Szechenyi-utca 651
A legszebb kivitelben készülnek :

Medaillonok, nagyítások, olaj- és 
-----  aquarellfestmények --

Sikerért kezeskedem.
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5630/1909. szám.Vk" 
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U december hó

Tolna

olnavármegye völgységi járásának főszolgabirájától, f?A
VA
A
A
V

Pályázati hirdetmény.
avarmegye^ völgységi járásához tartozó zombai egészségügyi kör­

ben a körorvosi állás elhalálozás folytán megüresedvén, annak betöltésére 
ezennel pályázatot nyitok és felhívom mindazon orvostudorokat, kik ezen az aláb­
biak szerint javadalmazott állást elnyerni óhajtják, orvostudori oklevelüket, vala- kJ
mint eddigi működésüket és előéletüket igazoló okmányokat hozzám folyó évi 

10-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkező,

lakbér, 
rendelési

addig is inig 

és műtéti dijak szedése a

kJ vagy szabálytalanul felszerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom,
"lí Az á,,ás javadalma: Az 1909. évi XXXVIII. törvénycikk értelmében

j Jy az államtól fizetendő 1600 korona fizetés, szabályszerű korpótlék.
, fi? Természetbeni lakás, előírás szerint építendő lakóházban ; í

ilyen épül, törv nyhatcságilag megállapított ' '' ' 
y Fuvar, fuvardíj, távolsági, látogatási,
A vármegyei szabályrend.-let értelmében.
fj? Zomba községben a halottkémi teendők ellátásáért esetenkint 40 fillér

Bonyhád, 1909. évi november hó 15-én.
^ Szentivány Miklós ^
kJ főszolgabíró. Lnj
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Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai müintezet es szab. iróalzat gyár r.-t. nyomása.


